КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 2. Шифры и клады
Урок 16
Что такое шифр и что такое клад
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке необходимо изучить роль шифра и клада в литературном произведении авантюрного жанра.
	

	II. Введение в тему. Формулирование темы урока.
	- Давайте подведём итоги раздела «Жизнь по законам чести» и ещё раз скажем себе: понимаем мы в полной мере или не понимаем смысл этого высказывания, и как соотносим его с сегодняшней, реальной жизнью. (Анализируем сочинения, зачитываем отрывки из самого удачного, а потом – из самого неудачного и говорим о типичных ошибках и их возможных причинах)
- Итак, давайте представим себе, что главные герои литературного текста – люди без нравственных принципов. Вам нравилось бы читать такой текст? Почему? Выписываем причины на доске.
- Легче понять и принять героя, который живёт по законам чести или пытается жить по ним.

- Человек, который думает только о себе, никому, кроме себя, не интересен.

- Человек, который думает только о себе – это эгоист. Он  ни к чему, кроме своих желаний не стремится, ничего не преодолевает, ни с чем не борется,  и поэтому хорошего сюжета получиться не может. (слайд 2)
- Давайте попробуем описать день человека, который делает только то, что он хочет. Получится ли сюжет?

- Но что может сюжетом для авантюрного произведения? Перечислим возможные варианты (ответы пишем на доске, стараемся подвести диалог примерно к следующим):
- Поиск (герои ищут пропавших людей или какие-то значимые вещи).
- Преодоление (люди борются с природой и с обстоятельствами).

- Самоопределение (люди борются с собой и становятся лучше).

- Перемещение (люди оказываются в совершенно непривычной для них обстановке – на необитаемом острове, в чужой, незнакомой стране, и преобразуют жизнь вокруг себя)

- Загадка (люди сталкиваются с чем-то непонятным). (слайд 3)
- Остановимся на сюжете-загадке. Это может быть то, что мы стремимся разгадать, прочитать (шифр, не до конца читаемая записка как в «Детях капитана Гранта») или то, что мы хотим найти (ценная для нас вещь, клад)
Формулируем тему урока:

Что такое шифр и что такое клад?


	

	 III. Работа с текстом.
1.Работа с текстом до чтения. Введение в раздел.

2. Работа с текстом во время чтения.

3. Работа с текстом после чтения. Словарная работа. Анализ слова «клад».
	Итак, из романа Жюля Верна «Дети капитана Гранта» мы знаем, что герои приключенческой литературы часто разгадывают шифры и занимаются поисками кладов. Что же такое шифр и что такое клад?

Самостоятельно читаем статью в учебнике на стр. 77-78 и формулируем, что такое шифр, а затем сравниваем (индивидуальная работа).
Шифр в литературном произведении – загадочный значимый текст (или загадочные обозначения), разгадка которых может изменить судьбу героев. (слайд 4)
- Давайте прочитаем фрагмент из рассказа Артура Конан Дойла «Пляшущие человечки»

	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	
	Вариант чтения отрывка из рассказа «Пляшущие человечки»

(диалог с автором, комментированное чтение)

– Вот передо мною эти забавные рисунки, которые могли бы вызвать улыбку, если бы они не оказались предвестниками столь страшной трагедии. В (Догадались какой?) О… Но всякий, кто сообразит, что знаки эти соответствуют буквам, без особого труда разгадает их, если воспользуется обычными правилами разгадывания шифров. (Знакомы ли они вам? Какие это «обычные правила»?) Первая записка была так коротка, что дала мне возможность сделать всего одно правдоподобное предположение, оказавшееся впоследствии правильным. В (Какое же?) О Я   говорю  о  флагах.  Флаги  эти употребляются лишь для того,  чтобы  отмечать  концы  отдельных слов. П …Как видите, оно кончается той же буквой, какой и начинается. Тут меня осенила счастливая мысль. В (Какая?) О Письма обычно начинаются с имени того, кому письмо адресовано. П (Оказывается, как всё просто.) … Вполне естественно, что он называет её просто по имени. А имя её состоит из четырёх букв и кончается той же буквой, какой начинается: зовут её Илси. Таким образом, я оказался обладателем трёх букв: И, Л и С. (Внимание и ум сыщика приводят к таким умозаключениям.)
... Итак,  в  двух  записках  он обращается к миссис Кьюбит по имени и, видимо, чего-то требует от нее. Чего он может  от  нее требовать? Не хочет ли он, чтобы она пришла куда-нибудь, где он мог  с  ней  поговорить? Я обратился ко второму слову третьей записки. (Почему именно к нему?)… В нём семь букв: третья и последняя – И, я предположил, что слово это «ПРИХОДИ», и сразу оказался обладателем ещё пяти букв: П, Р, Х, О, Д. (Профессионал!) Тогда я обратился к той записке, которая состояла всего из одного слова. Как вам известно, слово это появилось на двери сарая, на нижней панели, в стороне от предыдущей надписи. Я предположил, что оно является ответом и что написала его миссис Кьюби. В (.Почему именно такая версия?) О (В начале рассказа мы узнали, что у героини есть тайна. Она имеет отношение к человечкам?)…
…Догадка осенила меня. Она ответила: «НИКОГДА». П (Всё-таки имеет!) … Итак, в первом послании написано: «Я ЗДЕСЬ. АБ СЛЕНИ.»
Ну, а теперь у меня уже столько букв, что я без всякого труда могу прочесть и вторую записку. В ней написано: «ИЛСИ, Я ЖИВУ У ЭЛРИДЖА.» Мне пришло в голову, что «Элридж» – название дома или гостиницы, в которой живёт человек, всё это написавший.

<…>

– Что же вы сделали дальше, сэр? – спросил инспектор. (И правда, интересно: что же?)
<…> я узнал буквы М и Т, которые до сих пор мне не попадались. «ИЛСИ, ГОТОВЬСЯ К СМЕРТИ»! (Принесла ли успокоение разгадка шифра? Опоздали! Трагедия произошла.) Мерзавец от просьб перешёл к угрозам, а мне известно, что у чикагских бандитов слова не расходятся с делом. Я сразу же отправился в Норфолк со своим другом и помощником, доктором Уотсоном, но, к несчастью, мы прибыли тогда, когда самое худшее уже произошло.

Любопытный образец зашифрованной записки мы находим у А. Конан Дойла и в рассказе «Глория Скотт». Как известно, герой рассказа получает от своего старого приятеля записку следующего содержания: «С дичью дело, мы полагаем, закончено. Глава предприятия Хадсон, по сведениям, рассказал о мухобойках всё. Фазаньих курочек берегитесь». 
Как вы помните, герой рассказа мировой судья Тревор, получив эту записку и прочитав её, был так потрясен, что с ним случился приступ, и он умер, не приходя в себя. Как вы думаете, что особенного может быт в данной записке? (предположения)
Шерлок Холмс, расшифровывая её, понял, что значение имеет только каждое третье слово. Получилось: «Дело закончено. Хадсон рассказал всё. Берегитесь».
- Итак, с полным правом можно сказать, что шифр может быть в литературном произведении одной из главных составляющих авантюрного сюжета, и его расшифровка в состоянии изменить судьбу человека. 
- Но сегодня мы говорим не только о шифрах, но и о кладах. Сформулируем, что же такое клад (групповая работа), а потом проверим себя.

Информации для учителя:

 Клад, как определяет С.И. Ожегов в своём «Словаре русского  языка», – это 1) Зарытые, спрятанные где-нибудь ценности. Найти клад. 2) перен. Нечто ценное, содержащее в себе много достоинств. (разг.) Эта книга для меня клад. Это не работник, а настоящий клад».

В «Энциклопедическом словаре» (Москва, «Советская энциклопедия», 1980) мы находим следующее определение: «Клад, 1) спрятанные, чаще всего зарытые в землю вещи, не взятые владельцем и позднее случайно обнаруженные. Ценный исторический источник.

2) В праве – зарытые или скрытые иным способом деньги или ценные предметы, собственник которых не может быть установлен или в силу закона утратил на них право. (слайд 5)
- Сколько героев ищут и находят клады! Какие таинственные документы им приходится исследовать и разгадывать, чтобы найти клад? Давайте вспомним, читали ли вы что-нибудь о кладах? (предположения детей).
-Продолжая разговор о Конан Дойле, вспомним рассказ «Обряд дома Месгрейвов», когда казавшийся всем бессмысленным обряд, состоявший из вопросов и ответов, привёл к находке древней короны английских королей. Ищут клад по старинной карте герои романа Р.-Л. Стивенсона «Остров сокровищ». И в повестях А. Рыбакова шифр спрятан в кортике, а бронзовая птица, фамильный герб рода Карагаевых, указывает на спрятанный огромный бриллиант.

Кто же первым в мировой литературе заговорил об увлекательном деле расшифровки таинственных документов, о кладоискательстве?

Это был американский писатель Эдгар Аллан По.
	

	Итог урока


	Итак, мы ещё раз вспомнили о жизни по законам чести, предположили возможные сюжеты авантюрных произведений и ответили на вопросы: «Что такое шифр и что такое клад» в литературных текстах.

	

	VI. Домашнее задание 
	К следующему уроку  необходимо ответить на вопросы 1 и 2 учебника на с. 79 и прочитать очерк К.Г. Паустовского «Эдгар По». 
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