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	I. Цель урока


	На данном  уроке учащиеся должны доказать, что Джим Хокинс повзрослел и стал настоящим джентльменом. А также ответить на главный смысловой вопрос урока: почему Джим не стал убегать от пиратов, а остался, рискуя жизнью.
	

	II. Введение в тему. 

Постановка проблемного вопроса. Формулирование темы урока.
	     - Итак, Джим Хокинс оказался в плену. Как вы считаете, по какой причине это произошло?
     (Учащиеся по группам рассказывают о приключениях Джима Хокинса, взаимно дополняя друг друга и оценивая по ёмкости и точности высказывания).

     - Как вы думаете, плен был логичным окончанием его приключений? Почему? (наряду с безусловно хорошими качествами, в Джиме было ещё много от маленького эгоистичного ребёнка. Он смог бросить товарищей и убежать – не только потому, что хотел им помочь, украв корабль, но и потому, что ему не хотелось находиться среди убитых и раненых).
     - Мог ли его побег повредить товарищам? (Мог, потому что они рассчитывали на него, как на полноправного члена их коллектива; потому что бандиты могли снова напасть; потому что его могли пойти искать и погибнуть).
     - Почему же Джим убегает из форта, бросив товарищей, которые не брали с него никакого слова, и не может убежать из плена только потому, что дал честное слово пиратам? (предположения)

     - Давайте сделаем этот вопрос нашей темой урока «Цена честного слова».
	

	 II. Работа с текстом.
1. Работа с текстом до чтения.
2. Работа с текстом во время чтения

3. Работа с текстом после чтения. Ответ на вопросы.


	     - Читаем и анализируем главу XXX. Отвечаем на вопросы, составлем схему «личные качества доктора Ливси» (кластер).
     - Можно ли считать, что Ливси живёт по законам чести?

     - Зачем он приходит в стан пиратов, где его могут убить?

     - Как он держится?

     - Как относятся к нему пираты, почему они не смеют тронуть его?
(задаём вопросы, вместе с учениками находим ответы в тексте, составляем схему.)

     Информация для учителя:

     О «клятве Гиппократа»

Гиппократ(о. 460 года до н. э. — 377 -356 г. до н. э) — знаменитый древнегреческий врач, который вошёл в историю как «отец медицины». Разработанная им «клятва Гиппократа» (V век до н.э.) стала официальным документом с III века до н.э., затем была принята в христианском мире и актуальна до сих пор, хотя претерпевала множество изменений. Каждый, кто становится врачом, обязан принести подобную клятву, за нарушение которой изначально лишали звания врача. Клятвы, формулирующие моральные нормы поведения врача, существовали ещё в Египте, а изначальный текст документа, по легендам, восходит к прямым потомкам Асклепия (бога медицины и врачевания).
     «Клянусь Апполоном-врачом, Асклепием, Гигиеей и Панакеей  и всеми богами и богинями, беря их в свидетели, (с принятием христианства была заменена на «Да будет благословен Бог, Отец Господа нашего Иисуса Христа, который благословен во веки веков; я не лгу») исполнять честно, соответственно моим силам и моему разумению, следующую присягу и письменное обязательство: считать научившего меня врачебному искусству наравне с моими родителями, делиться с ним своими достатками и в случае надобности помогать ему в его нуждах; его потомство считать своими братьями, и это искусство, если они захотят его изучать, преподавать им безвозмездно и без всякого договора; наставления, устные уроки и всё остальное в учении сообщать своим сыновьям, сыновьям своего учителя и ученикам, связанным обязательством и клятвой по закону медицинскому, но никому другому.
     Я направляю режим больных к их выгоде сообразно с моими силами и моим разумением, воздерживаясь от причинения всякого вреда и несправедливости. Я не дам никому просимого у меня смертельного средства и не покажу пути для подобного замысла; …. Чисто и непорочно буду я проводить свою жизнь и свое искусство. … В какой бы дом я ни вошел, я войду туда для пользы больного, будучи далёк от всякого намеренного, неправедного и пагубного….
Что бы при лечении — а также и без лечения — я ни увидел или ни услышал касательно жизни людской из того, что не следует когда-либо разглашать, я умолчу о том, считая подобные вещи тайной. Мне, нерушимо выполняющему клятву, да будет дано счастье в жизни и в искусстве и слава у всех людей на вечные времена, преступающему же и дающему ложную клятву да будет обратное этому»
     - Итак, согласно новой информации о врачебном кодексе, ещё раз формулируем ответ на вопрос: почему Ливси так ведёт себя по отношению к пиратам? Можно ли сказать, что он связан словом чести? Подтвердите цитатами из текста.
     (Ливси – врач, и он идёт лечить больных, так как это его профессиональный долг. Его слово чести – это «клятва Гиппократа».В данном случае мысль о том, что его больные – пираты, преступники, отходит на второй план. Они больные, и он, врач, обязан оказать им помощь. Более того, он «держался спокойно и просто, хотя не мог не знать, что жизнь его среди этих коварных людей висит на волоске», он «болтал с пациентами, будто его пригласили к больному в тихое английское семейство». Что скрывается за этим спокойствием, простотой, за этой болтовнёй с пациентами? Бесстрашие? Или искусно скрываемый страх? Или желание врача успокоить своих больных и внушить им надежду? Больные, как дети. Им обязательно нужно, чтобы спокойный, уверенный в себе доктор успокоил и их. Пираты с уважением, даже с каким-то робким почтением относятся к Ливси. Они терпят его шутки. Они торопливо уверяют его, что принимали лекарства («Как же, сэр, как же! Он принимал, сэр», – отозвался Морган»). Он, с его знаниями, пренебрежением к опасности, кажется им высшим существом. Стивенсон пишет: «Его обращение с пиратами, видимо, оказывало на них сильное влияние». Советы Ливси они выслушали «с такой смешной кротостью, словно были питомцами благотворительной школы, а не разбойниками». Ливси вызывает не только их уважение, но и уважение автора и читателя».
     - Читаем текст в режиме комментированного чтения и диалога с автором и отвечаем на вопросы.

«…А теперь, если позволите, я хотел бы побеседовать с этим юнцом. - И он небрежно кивнул в мою сторону. 
      Джордж Мерри стоял в дверях и, морщась, принимал какое-то горькое снадобье. Услышав просьбу доктора, он весь побагровел, повернулся к нему и закричал: 
      - Ни за что! 
      И выругался скверными словами. В (Почему он отказал?) О
      Сильвер хлопнул ладонью по бочке. 
      - Молчать! - проревел он и посмотрел вокруг, как рассвирепевший лев. (Напомнил всем, что он – ещё капитан).- Доктор, - продолжал он учтиво, - я был уверен, что вы захотите поговорить с Джимом, потому что знал - этот мальчик вам по сердцу. Мы все так вам благодарны, мы, как видите, чувствуем к вам такое доверие, мы пьем ваши лекарства, как водку. Я сейчас устрою... Хокинс, можешь ты мне дать честное слово юного джентльмена, - потому что ты джентльмен, хотя родители твои люди бедные, - что ты не удерешь никуда? П (значит, Морган боялся, что Джим удерёт) В (Почему Сильвер полагается на честное слово Джима?) О
      Я охотно дал ему честное слово. (Собирается ли он его выполнять?)
      - В таком случае, доктор, - сказал Сильвер, - перелезайте через частокол. Когда вы перелезете, я сведу Джима вниз. Он будет с одной стороны частокола, вы - с другой, но это не помешает вам поговорить по душам. Всего хорошего, сэр! Передайте привет сквайру и капитану Смоллетту. (Сильвер остаётся сам собой и в этом походит на доктора Ливси. Это единственный человек среди пиратов, с которым можно иметь дело, но при этом – самый опасный из них).
      Едва доктор вышел, негодование пиратов В (Почему они негодовали?) О , сдерживаемое страхом перед Сильвером, прорвалось наружу. Они обвиняли Сильвера в том, что он ведет двойную игру, что он хочет выгородить себя и предать всех остальных. Словом, они действительно разгадали его намерения. П Я не думал, что ему и на этот раз удастся вывернуться. Но он был вдвое умнее всех их взятых вместе, и его вчерашняя победа дала ему огромную власть над ними. Он обозвал их глупцами, заявил, что без моего разговора с доктором невозможно обойтись, тыкал им в нос карту и спрашивал: неужели они хотят нарушить договор в тот самый день, когда можно приступить к поискам сокровищ? (Самое больное место у пиратов – сокровища, те самые «пиастры», о которых кричал попугай)
      - Нет, клянусь громом! - кричал он. - Придет время, и мы натянем им нос, но до той поры я буду ублажать этого доктора, хотя бы мне пришлось чистить ему сапоги ромом! (Выпивка – также больное место у пиратов, вспомните «ио-хо-хо и бутылка рома…»).
      Он приказал развести костер, взял костыль, положил руку мне на плечо и заковылял вниз, оставив пиратов в полном замешательстве. Чувствовалось, что на них повлияли не столько его доводы, сколько настойчивость. (Сильвер – сильная личность).
      - Не торопись, дружок, не торопись, - сказал он мне. - Они разом кинутся на нас, если заметят, что мы оба торопимся. 
      Мы медленно спустились по песчаному откосу к тому месту, где за частоколом поджидал нас доктор. Сильвер остановился. 
      - Пусть Джим расскажет вам, доктор, как я спас ему жизнь, хотя за это чуть не лишился капитанского звания, - сказал он. - Ах, доктор, когда человек ведет свою лодку навстречу погибели, когда он играет в орлянку со смертью, он хочет услышать хоть одно самое маленькое доброе слово! В (Зачем Сильвер говорит это доктору?) О Имейте в виду, что речь идет не только о моей жизни, но и о жизни этого мальчика. (Шантаж) Заклинаю вас, доктор, будьте милосердны ко мне, дайте мне хоть тень надежды! 
      Теперь, отойдя от товарищей и стоя спиной к блокгаузу, Сильвер сразу сделался другим человеком. Щеки его ввалились, голос дрожал. Это был почти мертвец. 
      - Неужели вы боитесь, Джон? - спросил доктор Ливси. (Удивление)
      - Доктор, я не трус. Нет, я даже вот настолько не трус, - и он показал кончик пальца, - но говорю откровенно: меня кидает в дрожь при мысли о виселице. Вы добрый человек и правдивый. Лучшего я в жизни своей не видал. Вы не забудете сделанного мною добра, хотя, разумеется, и зла не забудете. Я отхожу в сторону, видите, и оставляю вас наедине с Джимом. Это тоже вы зачтете мне в заслугу, не правда ли? П
      Он отошел в сторону, как раз на такое расстояние, чтобы не слышать нас, сел на пень и принялся насвистывать. Он вертелся из стороны в сторону, поглядывая то на меня, то на доктора, то на неукрощенных пиратов, которые, валяясь на песке, разжигали костер, то на дом, откуда они выносили свинину и хлеб для завтрака. 
      - Итак, Джим, - грустно сказал доктор, - ты здесь. Что посеешь, то и пожнешь, мой мальчик. В (Что это означает в понимании доктора?) О У меня не хватает духу бранить тебя. Одно только скажу тебе: если бы капитан Смоллетт был здоров, ты не посмел бы убежать от нас. Ты поступил бесчестно, ты ушел, когда он был болен и не мог удержать тебя силой. П
      Должен признаться, что при этих словах я заплакал. (Джиму всё-таки ещё мальчик).
      - Доктор, - взмолился я, - пожалуйста, не ругайте меня! Я сам себя достаточно ругал. Моя жизнь на волоске. Я и теперь был бы уже мертвецом, если бы Сильвер за меня не вступился. Смерти я не боюсь, доктор, я боюсь только пыток. Если они начнут пытать меня... 
      - Джим... - перебил меня доктор, и голос его слегка изменился. - Джим, этого я не могу допустить. Перелезай через забор, и бежим. (Доктор оценивает ситуацию как смертельно опасную для Джима)
      - Доктор, - сказал я, - я ведь дал честное слово. 
      - Знаю, знаю! - воскликнул он. - Что поделаешь, Джим! Уж я возьму этот грех на себя. (Доктор понимает ситуацию, но призывает его поступиться честным словом). Не могу же я бросить тебя здесь беззащитного. Прыгай! Один прыжок - и ты на свободе. Мы помчимся, как антилопы. 
      - Нет, - ответил я. - Ведь вы сами не поступили бы так. В О Ни вы, ни сквайр, ни капитан не изменили бы данному слову. Значит, и я не изменю. Сильвер на меня положился. Я дал ему честное слово. П Но, доктор, вы меня не дослушали. Если они станут меня пытать, я не выдержу и разболтаю, где спрятан корабль. Мне повезло, доктор, мне посчастливилось, и я увел их корабль. Он стоит у южного берега Северной стоянки. Во время прилива он подымается на волне, а во время отлива сидит на мели. 
      - Корабль! - воскликнул доктор. (Это спасение)
      Я в нескольких словах рассказал ему все, что случилось. Он выслушал меня в полном молчании. 
      - Это судьба, - заметил он, когда я кончил. - Каждый раз ты спасаешь нас от верной гибели. И неужели ты думаешь, что теперь мы дадим тебе умереть под ножом? Это была бы плохая награда за все, что ты для нас сделал, мой мальчик…

     - Теперь отвечаем на вопросы и составляем литературный портрет Джима Хокинса.
     - Почему в начале главы Ливси был так холоден с Джимом?

     - На каких условиях Сильвер разрешил Джиму поговорить с доктором?

     - Что вкладывал Сильвер при этом в понятие «джентльмен»? Имеет ли Сильвер понятие о законах чести?
     - Почему Ливси готов спасти мальчика даже ценой своей чести (он предлагает Джиму нарушить честное слово и бежать, при этом говорит, что возьмёт грех на себя)?

     - Как объясняет Джим свой отказ нарушить слово? О чём говорит такой поступок?
     Предполагаемые ответы:

     Ливси считал Джима предателем и был с ним холоден и строг, но когда Джим заплакал и признался, что боится пыток, Ливси не мог больше сердиться на него. Стивенсон ставит здесь очень серьёзную проблему – проблему чести и ценности человеческой жизни. Мальчик дал честное слово – но стоит ли честное слово цены его жизни? Доктор предлагает ему бежать, говорит, что возьмёт грех на себя, но Джим отказывается: есть что-то, что для него дороже жизни, это что-то – его честь, его честное слово. Сильвер верил ему, считал его джентльменом – благородным, честным человеком, и Джим не может нарушить данного обещания. Он объясняет свой отказ бежать тем, что перед ним всегда были достойные подражания примеры: доктор, сквайр, капитан. Поведение Джима говорит о том, что он вырос. Он, конечно, ещё не взрослый мужчина, но уже и не тот легкомысленный мальчишка, который мог сбежать с корабля или из лагеря просто потому, что ему так захотелось. Его озорство и безответственность привели к хорошему результату, но то было делом случая. Теперь же он готов отвечать за свои поступки, научился держать слово, даже данное врагу. В этом чувстве чести и ответственности и состоит человеческая порядочность, состоит основа понятия «взрослый человек».
     Сравниваем качества доктора Ливси и Джима Хокинса, находим общие черты. Делаем вывод о том, можно ли назвать Джима Хокинса самостоятельным взрослым человеком.
	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	III. Анализ текста после чтения. Итог урока


	     В данном эпизоде мы рассмотрели начало взросления Джима Хокинса и понимание им необходимости ответственности за каждый свой поступок, за каждое своё слово, даже если это слово, данное врагу.
	

	VI. Домашнее задание 
	К следующему уроку учащимся предлагается дочитать роман до

конца, то есть прочесть главы XXXI–XXXIV
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