
Возможности использования конструктора «Лего» в развитии ребенка
Период обучения в младших классах совпадает  с периодом формирования произвольности психических процессов, таких как память, внимание, воображение, мышление, развитие которых способствует лучшему усвоению учебного материала.  Детство – прекрасная пора жизни, когда окружающий мир кажется загадочным и необыкновенно интересным. Именно в этот период ребенок стремится к познанию, обучению и творчеству. Поэтому перед учителем стоит задача не только обучать ребенка, но и направлять его развитие в нужное русло. Как известно, у детей, идущих в 1-ый класс,  доминирующей является игровая деятельность. В 2008 году наша школа получила грант и приобрела лабораторию «Развивающая среда начальной школы», в состав которой входил конструктор «Лего» (название сочетает в себе два важных смысла: «играй с удовольствием» (в переводе с датского) и «я учусь» (в переводе с латыни). Это дало нам возможность разнообразить нашу учебную и внеучебную деятельность. Мы, учителя двух первых классов, стали вести кружок «Логика», используя пособия данной лаборатории, в том числе и конструктор «Лего».

Проанализировав работу кружка за год, можно сделать вывод о том, что использование развивающих конструкторов от компании «Лего» стимулирует стремление к обучению, предоставляя возможность создавать своими руками что-то новое.

Конструктор «Лего» можно использовать как в урочной, так и во внеурочной деятельности. Наилучшие результаты достигаются при систематическом использовании конструктора.  Эту возможность дает кружковая работа, в нашем случае – это кружок «Логика». На своих занятиях мы использовали разные формы работы.

Работа  по образцу. 

 Этот  вид работы заключается в том, что ребенок должен уметь рассмотреть предлагаемый объект, проанализировать его и создать аналогичный образцу из предложенного набора кирпичиков. При этом главным образом  развиваются  внимание,  зрительная память и умение анализировать. Учитывая, что  к 6 — 7 годам каждый ребенок имеет навыки работы с разными конструкторами, этот вид деятельности является самым доступным для ребенка. Мы его использовали в начале наших занятий.

Работа на слух.

  Этот вид деятельности более сложен для ребенка, так как здесь надо воспринимать команды учителя на слух. Дети, не видя образец, должны по слуховым командам создавать аналогичный объект. Мы называли эту работу «Секретный объект». Сложность такого вида деятельности заключается в том, что, приступая к выполнению задания, ребенок не мог предвидеть результат своих действий. Эта работа помогает формировать у учеников координацию и слаженность движений, развивать, наряду с ловкостью и мелкой моторикой, слуховую память, воображение, образное мышление, получать наглядное представление о форме и размере предметов, используя индивидуальный жизненный опыт, учит находить закономерности, выявлять собственные ошибки, концентрировать внимание, а также формирует терпение и упорство (см. приложение 1).

Приложение 1.

Кружок «Логика»
Занятие по теме: «Работа с конструктором «Лего». Конструирование секретного объекта «Ключ» под диктовку»
Цель: 

- развитие умения собирать объекты из деталей конструктора под диктовку (способствует развитию слухового восприятия);

- развитие внимания и умения выполнять работу по инструкции  учителя;

- расширение кругозора.

Оборудование:

- рабочая тетрадь (обычная тетрадь в клетку);

- кирпичики «Лего»: 10 кирпичиков 2*4, 10 кирпичиков 2*2 одного цвета и 10 кирпичиков 2*2 другого цвета. Цвета: красный, синий, белый. Возможны разные сочетания.

Ход занятия:

1.
Графический диктант в тетради:
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*Числами обозначено количество клеток, крестиком обозначено начало диктанта.

2. Работа с полученным изображением. Беседа.

- Что получилось? (ключ)

- Что такое ключ? Для чего он нужен?

- А есть ли другие значения у этого слова? (да: родник, музыкальный знак)

- Какое это слово? (многозначное)

- Давайте вспомним сказку, в которой присутствует ключ. («Приключения Буратино»)

- Кто её автор? (А. Толстой)

- Что это был за ключ? (золотой)

- Кто за ним охотился и почему? (Карабас-Барабас)

- Как ключик попал к Буратино?

- Чем закончились приключения Буратино и его друзей? (открыли дверь в волшебный театр)

- Заштрихуйте ключ желтым цветом, чтобы он и у вас стал золотым.

3. Разминка с мячом «Сказочные человечки».

Дети становятся в круг и, передавая друг другу мяч, называют сказочных человечков.

4. Работа с «Лего» (инструкция в приложении). 

Образец не показывается детям, учитель диктует алгоритм пошагово. Наборы собираются на два варианта в один контейнер. Цвета возможны разные, но желательно использовать три: белый, красный, синий, так как потом можно провести беседу о цветах российского флага.

- Обратите внимания на цвета в ключе. Где они вам раньше встречались? (в российском флаге).

- Кто может назвать страну, в которой мы живем?

- Как называется столица нашей страны?

- А город, в котором мы живём?

Итог:

- Сегодня мы с вами собрали не просто ключ, а ключ знаний, который поможет вам в учебе. А выучившись, вы сможете принести много пользы своей стране, многое сделать для её укрепления и процветания.
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Секретный объект «Ключ»
Оборудование: 10 кирпичиков 2*4, 10 кирпичиков 2*2 одного цвета и 10 кирпичиков 2*2 другого цвета. Цвета: красный, синий, белый. Возможны разные сочетания.

Алгоритм построения объекта:

Шаг 1. Взять кирпичик  один 2*4 и положить перед собой.

Шаг 2. Взять два кирпичика 2*4, разъединить и прикрепить сверху первого кирпичика так, чтобы они сложились в одну линию и соединились в его центре.

Шаг 3. Взять два кирпичика 2*4 и, не разъединяя, прикрепить по центру конструкции.

Шаг 4. Взять столбик из 10 кирпичиков 2*2, снять один кирпичик и столбик из 9 кирпичиков, прикрепить в центре конструкции.

Шаг 5. Взять два кирпичика 2*4, разъединить и прикрепить в один ряд в центре (шаг 2).

Шаг 6. Оставшийся кирпичик 2*2 прикрепить в центре так, чтобы линия кирпичиков 2*4 закрепилась.

Шаг 7. Взять два кирпичика 2*2 и, не разъединяя, прикрепить с левого края конструкции.

Шаг 8. Один кирпичик 2*2 прикрепить на них так, чтобы он выступал влево на один ряд кнопок.

Шаг 9. Взять ещё два кирпичика 2*2 и, не разъединяя, прикрепить на правый ряд кнопок предыдущего кирпичика (он должен выступать влево).

Шаг 10. Правую сторону конструкции выстроить самостоятельно. Она должна зеркально отображать левую сторону.

Шаг 11. Взять один кирпичик 2*4 и прикрепить с левой стороны так, чтобы он был направлен вправо, внутрь конструкции.

Шаг 12. Взять один кирпичик 2*4 и прикрепить с правой стороны так, чтобы он был направлен влево, внутрь конструкции.

Шаг 13. Последним кирпичиком 2*4 закрепляем конструкцию по центру.
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Работа на заданную тему.

 Объект задается в виде графического диктанта, загадок или  темы. Задача ребенка создать объект, соответствующий  теме. Организация деятельности может быть как индивидуальной, так и групповой. Она позволяет развивать  воображение, творческие способности, дает возможность самовыражению  ребенка.    Эта форма работы  была для детей самой сложной, так как предполагала проявление собственного творчества. Дети, у которых слабо развито воображение, испытывали затруднения при создании объектов .

На занятиях по развитию логики кроме конструктора мы использовали различный дидактический материал: учебники-тетради, развивающие игры фирмы «Спектра», такие как «Палитра», «Пирамида», «Кораблики». Но одним из любимых видов деятельности является работа с конструктором. Это показало проведенное в конце первого класса анкетирование.  Детям  предлагалось ответить на вопрос: с каким дидактическим материалом они хотели бы работать во втором классе?  Конструктор «Лего» выбрали 60 % детей, развивающие игры фирмы «Спектра» — 40 %.  

Постройки из конструктора всегда получаются яркими и красивыми, не требуют от ученика специальных навыков и талантов, что дает ребенку ощущение успеха и придает уверенность в собственных силах. К тому же игра с конструктором может быть не только сюжетно-ролевой, но и конструктивно-творческой. Именно творческая составляющая и делает развитие ребенка максимально всесторонним.
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